

SZABADSÁG

I. évfolyam, 5. szám

DEMOKRATIKUS NAPILAP 1945 január 25, csütörtök

SZERKESZTŐBIZOTTSÁG:

Darvas József, Kállai Gyula, Zilahy Lajos

Nagy lépés — előre

1945. január 20-^a nagyjelentőségű dátuma a magyar nemzet történelmének. Ezen a napon írták alá Moszkvában a fegyverszüneti szerződést a magyar kormány képviselői és a szövetséges hatalmak megbízottai.

1867 után, a német terjeszkedéssel szemben a dunamedencei kisépek szabadságát védő nemzetről olyan nemzet lettünk, amely föbbé már nem az európai szabadság és haladás zászlóvivője volt, hanem a germán imperializmus szolgálatában töltött be elnyomó szerepet.

Kossuth Lajos dunaföderációs koncepcióját követve, a környező szláv népekkel kellett volna összefognunk, hogy biztosítsuk a magunk és a dunai kisépek függetlenségét és szabad nemzeti fejlődését. Ehelyett rabul estünk az „elsőbbé egünkről” és a „magyarság hegemoniájáról” a magyar uralkodóosztály által hirdetett téveszmének s a nemzeti tévelygés útjára léptünk. Más népeket akartunk elnyomni s éppen ezért a magunk szabadságát is elvesztettük.

Most a szövetséges hatalmakkal kötött fegyverszüneti szerződéssel véget ért az a magyar külpolitika, amely Magyarországot a környező népek és nemzetiségek elnyomása érdekében a német imperializmus csatlósává tette. Felszámoltuk saját népünk szabadsága és függetlensége ellen is követett bűnös politikát, amely a magyar uralkodóosztályok érdekében két vesztett háború poklát és mézarszékére hajszolta a magyar nép millióit.

A magyar nemzeti politikának végleg lezártuk azt a korszakát, amely a magyarságot megfosztotta becsületétől a világ demokratikus népeinek szemében.

Moszkvában 1945 január 20-án új nemzeti politikánk alapköveit helyeztük le. Megtettük az első nagy lépést, hogy a magyarságot visszavezessük a világ szabadságszerető népeinek családjába.

A Németországgal való teljes szakítással, a hitlerizmus teljes leverésében vállalt fegyveres részvételünkkel, a német imperializmus ellen harcoló népek ügyének támogatásával, amikre a fegyverszüneti megállapodással köteleztük magunkat, — megvetettük az alapját annak, hogy a magyarság ismét a nemzeti újjászületés útjára lépjen.

Hálásak vagyunk a szövetséges nagyhatalmaknak s elsősorban a Szovjetunióknak, hogy nagylelkűen lehetővé tették számunkra, hogy hidat építsünk a nemzeti felemelkedéshez a vesztett háború katasztrófájából.

Tisztán látjuk, hogy a száz sebből vérző ország megindulása az új úton nehéz és még sok megpróbáltatás vár ránk. De tudjuk, hogy a fasiszta reakció összeomlásával felszabadult hatalmas népi erők, a szabadság és demokrácia jegyében magáratallt nemzet minden erejének összefogása záloga a bizonyosan elkövetkező jobb magyar jövőnek.

MAGYARORSZÁG fegyverszüneti feltételei

A bécsi döntőbírók határozatai semmisek — Magyarország 200 millió dollár kártérítést fizet a Szovjet-Uniónak, 50—50 milliót Csehszlovákiának és Jugoszláviának — A kártérítés összege hat éven át törlesztendő le — A magyar polgári közigazgatást helyreállítják Magyarország egész területén, az arcvonaltól legalább 50—100 kilométerre

Hivatalosan jelentik Moszkvából:

A magyar Ideiglenes Nemzeti Kormány elismeri azt a tényt, hogy Magyarország elvesztette a Szocialista Szovjet Köztársaságok, Nagybritannia, az Északamerikai Egyesült Államok és a többi Egyesült Nemzetek ellen viselt háborút és elfogadja a fentemlített kormányok fegyverszüneti feltételeit, amit azok úgy a maguk, mint az őket megbízó többi Egyesült Nemzetek kormányainak nevében szabtak.

A fent ismertetettek alapján egyrészt a Szövetséges Főparancsnokság (Szovjetunió) képviselője: Vorosilov, a Szovjetunió marsallja, aki a Magyarországgal háborús viszonyban lévő Egyesült Nemzetek nevében eljár a Szovjetunió, Nagybritannia és az Északamerikai Egyesült Államok kormányaitól felhatalmazást nyert, másrészt Magyarország ideiglenes Nemzeti Kormányának megfelelő felhatalmazásával rendelkező megbízottai: Gyöngyösi János külügyminiszter, Vörös János vezérrezredes, honvédelmi miniszter és Balogh István miniszterelnökségi államtitkár a következő feltételeket írták alá:

1.

a) Magyarország beszüntette a Szovjetunió és a többi Egyesült Nemzetek, köztük a Csehszlovákia és Jugoszlávia ellen viselt háborút. A Németországgal fenntartott minden kapcsolatot megszakított és hatad üzent Németországnak.

b) A Magyar Kormány kötelezi magát, hogy lefegyverzi a Magyarországon lévő német fegyveres erőket és hadifogolyként átadja őket.

A Magyar Kormány arra is kötelezi magát, hogy internálja a német állampolgárokat.

c) A Magyar Kormány kötelezi magát azoknak a szárazföldi, vízi és légi erőknek a fenntartására és rendelkezésre bocsájtására, amelyek a Szövetséges (Szovjet) Főparancsnokság általános irányítása alatt szolgálatra igénybevehetők. Ezzel kapcsolatban Magyarország legalább nyolc, nehéz fegy-

verzettel ellátott gyaloghadosztályt állít ki. Ezek az erők a Szövetségesek területén nem használhatók, csak az érdekelt szövetséges kormányok előzetes beleegyezésével.

d) A Németország elleni hadműveletek beszüntetésével a magyar fegyveres erők leszerelendők és a Szövetséges Ellenőrző Bizottság felügyelete alatt békeállományba helyezendők. (Ld. Függelék 1. pont)

2.

Magyarország kötelezte magát, hogy Csehszlovákia, Jugoszlávia és Románia megszállt területeiről visszavonja az összes magyar csapatokat és hivatalnokokat az 1937. dec. 31-i magyar határok mögé. Hatályon kívül helyez minden olyan törvényhozási és közigazgatási intézkedést, amely csehszlovák, jugoszláv, román területek Magyarországhoz való csatlósására, vagy Magyarországra való bekebelezésére vonatkozik.

3.

A Magyar Kormány és a Hadsereg Főparancsnoksága biztosítja a szovjet csapatok és más szövetséges csapatok számára a szabad mozgást magyar területen bármilyen irányban, ha azt a Szövetséges (Szovjet) Főparancsnokság véleménye szerint a katonai helyzet megkívánja. Emellett a Magyar Kormány és a Magyar Hadsereg Főparancsnoksága a csapatösszeállításokat minden rendelkezésre álló közlekedési eszközzel a saját költségére elősegíti szárazon, vizen és a levegőben. (Ld. Függelék 3. pont.)

4.

A Magyar Kormány haladéktalanul szabadon bocsátja minden szövetséges hadifoglyot és internáltat. A Magyar Kormány további utasításig saját költségére elegendő élelmiszert, ruházattal, orvosi szerrel, egészségügyi és higiéniai eszközökkel és szerekkel lát el minden hadifoglyot, internáltat, áttelepítettet és egyéb menekültet, köztük Csehszlovákia és Jugoszlávia polgárait is. Szállítási eszközökről is gondoskodik, hogy a személyek bármikor visszatérhessenek saját országukba.

5.

A Magyar Kormány állampolgárságra és nemzetségre való tekintet nélkül haladéktalanul szabadon

bocsátja mindazokat, akik az Egyesült Nemzetek javára folytatott tevékenységért, vagy az Egyesült Nemzetek iránt nyilvánított rokonszenvük miatt, faji származásuk, vagy pedig vallásos meggyőződésük következtében őrizetben vannak és hatályon kívül helyez minden sérelmes törvényt és abból származó korlátozást.

A Magyar Kormány minden szükséges intézkedést megtesz annak biztosítására, hogy a Magyarországi területére telepített személyek, vagy menekültek, ideértve a zsidókat és az állampolgárság nélkülieket is, legalább olyan védelemben részesüljenek, mint saját polgárait.

6.

A Magyar Kormány kötelezi magát, hogy a Szövetséges Ellenőrző Bizottság által megállapított határidőben teljes épességben visszaszolgáltatja a Szovjetunióknak, valamint Csehszlovákiának, Jugoszláviának, ugyancsak az összes Egyesült Nemzeteknek mindazokat az értékeket és anyagokat, amelyek állami, társadalmi és szövetkezeti szervezetek, vállalatok, intézmények, vagy egyes polgárok tulajdonát képezik, mint gyárak és üzemek felszerelését, mozdonyokat, vasuti kocsikat, traktorokat, gépkocsikat, történelmi műemlékeket, muzeális értékeket és minden vagyont, amit az Egyesült Nemzetek területéről Magyarország területére szállítottak.

7.

A Magyar Kormány és a Magyar Főparancsnokság kötelezettséget vállal, hogy a hadizsákmányként a Szövetséges (Szovjet) Főparancsnokság rendelkezésére bocsátja minden magyar területen lévő német hadianyagot, beleértve a német flotta hajóit is.

8.

A Magyar Kormány és a Magyar Főparancsnokság kötelezettséget vállal, hogy a Szövetséges Ellenőrző Bizottság engedélye nélkül nem engedje meg semmiféle vagyont — beleértve értéktárgyakat és valutát — kivitelét, vagy kiszállítását, amely Németország, vagy polgárait, illetve német-megszállta területen levők vagyonát képezik. Ezt a vagyont a Szövet-

séges Ellenőrző Bizottság által előírt módon fogják őrizni.

9.

A Magyar Kormány és Főparancsnoksága kötelezi magát, hogy átadja a Szövetséges (Szovjet) Főparancsnokságnak minden magyar dunai kikötőben lévő hajót, amely az Egyesült Nemzetek tulajdona, vagy tulajdona volt, függetlenül attól, hogy jelenleg ki rendelkezik ezekkel a hajókkal, abból a célból, hogy a Szövetséges (Szovjet) Főparancsnokság ezeket a hajókat a Szövetségesek érdekében a háború alatt Németország ellen felhasználhassa. Ezeket a hajókat a háború után visszaadják tulajdonosaiknak.

10.

A Magyar Kormány teljes anyagi felelősséget visel a felsorolt vagyon mindennemű megrongálásért, vagy megsemmisítéséért mindaddig, amíg azt át nem adja a Szövetséges (Szovjet) Főparancsnokságnak.

11.

A magyarországi és külföldi vizeken tartózkodó magyar kereskedelmi hajók a Szövetséges (Szovjet) Főparancsnokság hadműveleti ellenőrzése alatt fognak állni a Szövetségesek közös érdekeiért való felhasználás céljából.

A Magyar Kormány magyar valutában köteles rendszeresen, készpénzzel és árucikkal, benzinnel, élelmiszertel, stb. megfelelő eszközökkel és szolgáltatásokkal ellátni a Szövetséges (Szovjet) Főparancsnokságot, amelynek hivatala teljesítéséhez, valamint a Szövetséges Ellenőrző Bizottsággal kapcsolatos küldöttségek és képviselők szükségleteinek fedezésére szüksége lehet.

A Magyar Kormány köteles esetén biztosítani kell az ipari és közlekedési vállalatok, a posta, távirat, távbeszélő, rádió, erőművek és közszükségleteket fedező vállalatok és intézmények, fűtőanyag-raktárak és egyéb anyagok felhasználását és szabályozását, azoknak az utasításoknak megfelelően, amelyeket a fegyverszünet idején a Szövetséges (Szovjet) Főparancsnokság, vagy a Szövetséges Ellenőrző Bizottság ad ki. (Ld. Függelék 11. pont.)